
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 14. Juli 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Christel Weißig, Fraktion der AfD 
 
 
Erwerbstätige ALG II-Empfänger 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Gruppe der Personen, die berechtigt sind, Leistungen der Grundsicherung für Arbeit-

suchende zu beziehen, unterteilt sich in Regelleistungsberechtigte und in sonstige Leistungs-

berechtigte. Erwerbsfähige Regelleistungsberechtigte beziehen Arbeitslosengeld II, nicht 

erwerbsfähige Regelleistungsberechtigte beziehen Sozialgeld. Sonstige Leistungsberechtigte 

beanspruchen lediglich einmalige Leistungen oder Leistungen in besonderen Lebens-

situationen. 

 

 

 
1. Wie viele Menschen beziehen seit 2012 in Mecklenburg-Vorpommern 

das ALG II (bitte nach Jahren und Anzahl aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Anzahl der erwerbsfähigen Regelleistungsberechtigten im Leistungsbezug der Grund-

sicherung für Arbeitsuchende kann der folgenden Übersicht entnommen werden. 
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Jahr 
Jahresmittelwert des Bestandes an erwerbsfähigen 

Regelleistungsberechtigten der Grundsicherung für Arbeitsuchende 

2012 148.971 

2013 145.094 

2014 138.705 

2015 129.757 

2016 123.445 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

 

 

 
2. Wie viele dieser ALG II-Bezieher waren und sind seit 2012 erwerbs-

tätig (bitte nach Jahr und Anzahl aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Angaben können der folgenden Übersicht entnommen werden. 

 

Jahr 
Erwerbstätige Regelleistungsberechtigte im Bezug von Leistungen 

der Grundsicherung für Arbeitsuchende (Jahresmittelwerte) 

2012 48.193 

2013 46.633 

2014 44.189 

2015 38.729 

2016 34.912 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

 

 

 
3. Wie viele ALG II-Bezieher waren im genannten Zeitraum in Teilzeit 

beziehungsweise Vollzeit tätig (bitte nach Jahr, Alter, Geschlecht und 

Art der Personengemeinschaft aufschlüsseln)? 

 

 

 

Im Sinne der Beschäftigungsstatistik erfolgt eine Unterteilung in Vollzeit beziehungsweise in 

Teilzeit ausschließlich bei Personen in sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung. Die 

Werte der folgenden Übersichten unterschreiten daher die Gesamtwerte aus der Antwort zu 

Frage 2. 
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Jahr Sozialversicherungs- 

pflichtig Beschäftigte 

unter 25 Jahren 

Sozialversicherungs- 

pflichtig Beschäftigte 

25 bis unter 55 Jahre 

Sozialversicherungs- 

pflichtig Beschäftigte 

55 Jahre und älter 

  Vollzeit Teilzeit   Vollzeit Teilzeit   Vollzeit Teilzeit 

2012 2.638     18.634     2.271     

2013 2.192 1.469 711 18.380 7.446 10.918 2.383 893 1.490 

2014 1.824 1.252 558 17.620 6.918 10.698 2.437 853 1.584 

2015 1.434 1.004 430 15.863 5.536 10.326 2.384 661 1.723 

2016 1.302 925 377 14.426 4.707 9.719 2.415 550 1.865 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

Jahr Sozialversicherungs- 

pflichtig Beschäftigte 

Insgesamt 

Sozialversicherungs- 

pflichtig Beschäftigte 

Männer 

Sozialversicherungs- 

pflichtig Beschäftigte 

Frauen 

  Vollzeit Teilzeit   Vollzeit Teilzeit   Vollzeit Teilzeit 

2012 23.543     10.109     13.433     

2013 22.955 9.808 13.119 9.693 5.739 3.939 13.263 4.069 9.180 

2014 21.881 9.024 12.840 9.191 5.328 3.852 12.690 3.696 8.989 

2015 19.680 7.200 12.479 8.130 4.423 3.707 11.550 2.778 8.772 

2016 18.142 6.182 11.960 7.594 3.867 3.728 10.548 2.316 8.233 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 
 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach Art der 

Bedarfsgemeinschaft in der Grundsicherung für 

Arbeitsuchende 

Art der Bedarfs- 

gemeinschaft 

 
2012 2013 2014 2015 2016 

Single   7.506 7.350 6.885 5.855 5.523 

Vollzeit 
 

2.500 2.213 1.401 1.224 

Teilzeit 
 

4.842 4.669 4.453 4.299 

Alleinerziehend   3.816 3.926 4.046 4.048 3.852 

Vollzeit 
 

1.124 1.136 1.033 898 

Teilzeit   2.799 2.908 3.015 2.954 

Partner   5.199 4.873 4.379 3.681 3.179 

Vollzeit 
 

2.325 2.016 1.533 1.235 

Teilzeit   2.546 2.360 2.147 1.943 

Partner mit Kind   6.313 6.162 6.003 5.618 5.178 

Vollzeit 
 

3.482 3.321 2.971 2.613 

Teilzeit   2.668 2.676 2.647 2.565 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

 

Für das Jahr 2012 liegen nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit jeweils allein plausible 

Gesamtwerte vor. 

  



Drucksache 7/768 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 
  

 4 

 
4. Wie viele Arbeitnehmer sind im genannten Zeitraum aus dem ALG II-

Leistungsbezug ausgeschieden (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Anzahl 

pro Jahr und Grund)? 

 

 

 

Angaben zum Abgang von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern aus der Grundsicherung für 

Arbeitsuchende liegen nicht vor. Der folgenden Übersicht kann die Anzahl der abgegangenen 

erwerbsfähigen Regelleistungsberechtigten entnommen werden. Statistische Angaben zu den 

Abgangsgründen liegen nicht vor. 

 

Jahr 
Abgänge von erwerbsfähigen Regelleistungsberechtigten aus 

der Grundsicherung für Arbeitsuchende (Summe eines Jahres) 

2012 66.330 

2013 62.222 

2014 59.949 

2015 59.987 

2016 56.134 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

 


